
Gyü lölet 
lyett végre valamilyen egészsé- 
s közszellem kezd kialakulni 
y a román, mint a magyar irá- 
itó körökben. Abban a könrben 
anis, amelynek kezébe van ad- 
az a hatalom, hogy felfogásuk- 
z embereket, csoportokat sora- 
ztassamak fel és olyan utat szab- 
ak követendő magatartásuk- 
k, amely vagy hasznára, vagy 

ára lehet a közéletnek. Mond- 
meg nyiltan és őszintén, ezut- 

uljságirókról van szó, akik a re- 
ciók irógépeibe diktált irásai- 

tt 

a lé 

iók agyának gondolkozását 
etik, milliók indulatának leve- 
ését vagy robbanásig feszült 
aratát tudják a köz céljainak 
Igálatába állitani. Hiszen csak 
közelmultban láttuk, hogy az 
yik fővárosi vezető sajtóorgánum 
igyarellenes cikkei és irásai va- 
ággal felforgatták az ország köz- 
eményét és csak a véletlenen, 

leginkább a józan belátáson 
ilt, hogy mem hullámzottak végig 
országon véres események, 

helyeket egy ember a kezében 

e nincs szüksége sem Romániá- 
, sem Magyarországnak. Mind 

két ország szerves összefüggés- 
h van egymással. Egyiknek gaz- 
ági lehetősége a másikkal épen 
v összefügg, mint az agy a sziv- 
Ha az egyik ország határán 

gyülölet vámfalát emeljük fel, 
kor az kimai fala lesz a gazda- 
i együttmüködésnek is és pusz- 
orkánja minden olyan gazda- 
nexus lehetőségeinek, amely 

kül csak az anyagi züllés sivár 
Ára tévedhet mind a két állam. 
ma, a gyülölet gigászi vámfala 
Ilől valamilyen virradatfélét lá- 
k. És örömmel látjuk ezt a me- 
szinben feltündöklő mnapot 

, mert a Román Ujságirók 
ója azzal a nagyszerü tervvel 
elő, hogy személyesen keresi 
Magyarország vezető ujságiró- 
dáját; Megbeszélik azokat a le- 
öségeket, hogy a két ország kö- 
miképpen kell egészségesebb 
ikai és célravezetőbb gazdasá- 

összeköttetést létesiteni. Midőn 
a kezdeményezést vágyjjuk, 
atunk és szivünk teljes mele- 
1 üdvözöljük, leszögezzük azt, 
y a terv, ha későn is jött, de 

mindik jobb, mint soha. A két 
földrajzi fekvésénél fogva 

minden ellenérv hangoztatása 
ett is - egymásra utalt. Ha 

si ül, akkor magától 

P fog emlan a megértésne ne- 

Van 

t. 

m. evfolyam - I3. azam 

százezrek szeme elé küldik, 

fondulását. 

dő gyülölethegy. 

Minden este megjelenő függeten poritikai zapuap 
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A román- magyar béke uttöröi 

Érintkezést keres a bukaresti ujsagiró- 
lársadalom a budapesti politikai 
és gazdasági élet vezetőlvel 

BUCURESTI. Középeurópai kül- 
politikai szenzációja kétségtelenül 
Titulescu külügyminiszternek és 
a nyilatkozata volt, amelyet Buda- 
pesten tett egy ujságiró előtt. A 
bukaresti lapok, de az erdélyi saj- 
tó is meleg rokoönszenvvel foglal- 
koznak a külügyminiszter nyilat- 
kozatával. Megállapitható, hogy 
Titulescu Budapesten tett kijelen- 
tésének igen magy hatása volt a 
kormányválság megoldására, amit 
a hosszas tárgyalások is bizonyita- 
nak. A tárgyalások során ugyanis 

Sándor kabinetjében is. 

a belpolitikai békét sikerült hely- 
reállitani és Titulescu a régi ke- 
letü személyes ellentétek ellenére 
is külpolitikai elgondolásának 
végrehajtása érdekében elvállalta 
a külügyminiszteri tárcát Vajda 

Általában 
ugy gazdasági, mint politikai kö- 
rökben nagy rokonszenvvel fogad- 
ják a magyar-román közeledés le- 
hetőségének gondolatát. Ebben az 
ügyben foglalt állást a romániai 
hivatásos ujságirók uniója. A szö- 

vetség elnökének, Vionnak lakásán 
ugyanis tegnap fontos értekezletre 
gyültek össze a román ujságirótár- 
sadalom vezetői és megállapodtak 
abban, hogy a bukaresti vezető na- 
pilapok politikai rovatvezetői feb- 
ruár elején látogatást tesznek a 
magyar fővárosban, ahol ez alka- 
lommal érintkezést fognak keres- 
ni a magyar politikai és gazdasá- 
gi élet vezetőivel, valamint az iro- 
dalmi körökkel is, hogy a magyar 
viszonyokat megismerjék. 

öándor Józsei magyarpárti szenátor az uj Vajda- 
kormányról, Maniu és Jorga hisehhségi politiká- 

járól és a paktumos választásokról 
Hogy jött létre a Magyar Gazdaszövetség ? 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Az uj Vai ] 
da-kormány kinevezésével kapcso- 
latosan ismét felmerül annak az 
állandóan időszerü kérdésnek a fel 
vetése, mit várhatnak a romániai 
kisebbségek az uj kormánytól, il- 
letve hogyan fogja megoldani az 
erdélyi vonatkozásu Vajda-kor- 
mány a kisebbségek ma is vajudó 

problémáit, politikai és kulturális 

jogainak nyugalmat és megelége- 
dést keltő biztositását. Tudvalevő, 
hogy az imént távozott Maniu- 

kormány köreiben vetődött fel elő- 

ször a kisebbségi törvény megalko- 

tásának a tervezete és az erdélyi 

magyar kisebbség ettől a konrmány 

tól várta sorsámak kedvezőbbre 
Sajnos, a gyulafehér- 

vári pontok megszerkesztésében te- 

vékeny résztvett nemzeti-paraszt- 

párti politikusok igérete minded- 
dig nem valósult meg, illetve örö- 
kös elodázásban és ujabb igérge- 

A „Jóestét!" munkatársa beszél- 
getést folytatott a tegnap Kolozs- 
váron időző Sándor József magyar- 

párti szenátorral, aki a Vajda-kor- 
mány kinevezésével kapcsolatosan 
a következő érdekes kijelentéseket 
tette: 

- Általában örvendetes ese- 
ménynek tarthatjuk Vajda Sán- 
dor ujabb kormányalakitását, mert 
- szerintem - 

ez volt az egyetlen leherő meg- 
oldása a legujabban kitört kor- 
mányválságnak. Én a válság 
kezdete alkalmával őszintén 
megmondtam Maniu Gyula 
volt miniszterelnöknek, hogy 
a nemzeti-parasztpárt erősen 
fogjon össze a válság megol- 
dásánál, mert ha most kiesik 
a nyeregből, talán évtizedekig 
nem juthat ujra a kormány 

élére 

s ebben az esetben, ki tudja, mi- 
lyen uj nehézségek és alakulatok 
kerültek volna az uralmon levő 
párt távoltartására. Ugy látszik, 
Maninuék meg is fogadták szerény 
tanácsomat és a legkedvezőbb meg 
oldási formát választották. Egyéb- 
ként is 

Vajda Sándor személye nem- 
csak Erdély, hanem kisebbségi 
szempontból is rokonszenves 

és nagyjelentőségü, ; 
mert az adott viszonyok között 
Maniu után ő a legalkalmasabb a 
konmányelnöki feladatok megvaló- 
sitására, 

- Ami a kisebbsegi törvény 

megalkotását illeti, tisztelet, Becsü- 
let Maniu személyének, de 
a nemzeti- parasztpárt erre 
vonatkozó igéretében mi, ma- 
gyarpárti politikusok nem igen 
hittünk és nem is hihettünk. 

Ez az igéret, nem látszott ko- 
molynak az első pillanattól kezd- 
ve, hanem a jelek szerint csak ar- 
ra szolgált, hogy 
a külföld, illetve a Népszövet- 
ség felé kedvező szinben tün- 
tesse fel a kormány kisebbségi 

politikáját, 
az országban pedig ideig-óráig el- 
hallgattássa) a politikai és kulturá- 
lis sérelmek miatt panaszkodó ki- 
sebbségeket. Minden elfogultság 
nélkül nyiltan ki merem mondani,



T 

gestél/ 
manis 

öyerünk a GRAND ELITE étteremb 
Karoly király Szinajában fogadja 

a csütörtökön megérkezé 
Jugoszláv kiralyt 

hogy kisebbségi szempontból még 

többet lehetett elérni a minden 

oldalról megtámadott Jorga-kor- 

Jorga Miklós volt miniszterenök- 

nél, aki a kisebbségek helyzetét 

megértő felfogásával és gazdag ta: 

pasztalataival 

rövid kormányzása alatt is so- 

kat segitett a romániai ma- 

gyar kisebbség sérelmeinek or- 
voslása terén. 

Ugy látszik, meg volt benne irán- 

tunk a tudós megértése és a jóin- 

dulatu ember támogató készsége. 

Remélem azonban s az erdélyi ma- 

gyarok is remélhetik és remélik, 

hogy az uj Vajda-kormány még 

nagyobb mértékben fogja folytatni 

ezt a megkezdett megértő politi- 

kát, amelynek áthidalása végett a 

legelső alkalomkor fel akarom 

venni az érintkezést Vajda Sándor 

miniszterelnökkel. 

Ami a kolozsvári városi ta- 

nácsválasztást illeti, ebbe a kérdés- 

be egyelőre sem a Magyar Párt, 

sem a magam részéről mem bo- 

csátkozhatom bele részben más- 

irányu nagy elfoglaltságom miatt, 

nészben pedig azért, mert 

ezt a kérdést lokális ügynek 

tekintem. amit az Országos 

Magyar Párt vezetősége a he- 

lyi viszonyoknak megfelelően 

fog irányitani. 

Annyit azonban leszögezhetek, 

hogy az én szükebb hazámban, 

Háromszékben már eleve megálla- 

podtunk a községi választásokna 

nézve abban, hogy 

a jelenlegi kormánypárttal 

paktumos lista alapján fogjuk 

megválasztani a tanácstagokat. 

Ezt a példát Kolozsváron is meg- 

valósithatja a Magyar Párt, ha a 

viszonyok a paktumra nézve ked- 

vezően alakulnak. 

KI HOZTA LÉTRE A MA- 
GYAR GAZDASZÖVET- 

SÉGET? 

- A paktumokkal kapcsolato- 

san - fejezte be a beszélgetést 

Sándor József - emlékezetembe 

jut, hogy a legutóbbi parlamenti vá 

lasztások alkalmával a Magyar 

Párt vezetőségénél én is egyik Mhi- 

ve voltam a nemzeti-parasztpárttal 

megkötendő paktummnak, illetve 

választási kartellnek. 

Maniunak határozott szándéka 

és komoly terve volt a Magyar 

Párttal való megegyezés 

s nem rajta, sem rajtunk mult, 

hogy a választási egyezmény mem 

sikerült. Ellenben annak, hogy 

az ugynevezett Magyar Gazda- 

szövetség létrejött, első sorban 

maga Maniu az oka, 

aki a Magyar Párttal való egyez- 

mény meghiusulása után politikai 

sakkhuzásból és dacos számitás- 

meginditotta a Magyar Gaz- 
daszövetség szervezését, 

s igy jutott be ennek a mem ma- 

gyarpárti alakulatnak nehány kép- 

viselője a parlamentbe. Felesleges 

sárnap reggel 9 órakor 
Szinajába. A pályaudvaron az muj 
Vajda-kornmány tagjai bucsuztat- 
ták az uralkodót. 

aki a hét csütörntökjén vagy pén- 

Rihővitik a Schleicher-hormányt 
. 

Hitler alvezére belep a német kormányba? 

megállapitanom, hogy Mamniunak 
váll- ez a politikai ötlete mitsem 

BUCURESTI. Károly király va- 

elutazott 

Károly király azért utazott el 
oly sürgősen, hogy előkészitse 
Sándor jugoszláv király fogad- 

tatását, 

tekjén érkezik Szinájába. 
goszláv király fogadtatásán 

mert Sándor király látogatását csa 
ládi természetünek tekintik. Ká- 
roly király január 24-én érkezük 
vissza Bukarestbe. 

A ju- 

csak Vajda miniszterelnök lesz 
jelen és hivatalos programmot 

nem is állitottak össze, 

BERLIN. Német politikai körök- 

ben a Schleicher-konmány kibővi- 

téséről beszélnek, sőt egyesek 

tudni véliik, hogy Strasser, a hit- 

leristák egyik alvezére, aki azom- 
ban már kiülépett a memzeti-szocia- 
lista pártból, mint minszter lép be 
a Schleicher-kornmáinyba. Ugyan- 
akkor Schleicher meghivót küldött 
Kaas prelátusnak, a centrumpárt 

elnökének, valamint a bajor nép- 
párt elnökét is magához hivta. A 
tárgyalások folyamán dől el, hogy 
Schleichernek sikenülke a külön- 
böző pártok embereit megnyerni 

arnra, hogy kormányában résztve- 

gyemek. 
DRÁKÓI SZIGORRAL JÁR 
EL SCHLEICHER A KOR- 
MÁNY TÁMADÓI ELLEN 

BERLIN. Tegnap Berlinben 
Schleicher elnöklete alatt minisz- 

tertanácsot tartottak. A minüszter- 
tanácson elhatározták, hogy a leg- 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A kontin- 
gentálási rendszer bevezetése után 

olyan zavarok mutatkoztak, ame- 

lyek különböző visszaélésekre ad- 

tak okot. Igy elsősorban az egyes 

szakmai titkok megsértését előse 

gitő intézkedések ellen merültek 

fel panaszok. 
A rendelet értelmében a behoza- 

tali engedély elnyerésére beadott 

kéréssel egyidejüleg a kereskedők- 

nek be kell mutatniok az eredeti 

számlákat is, amelyekkel igazoljákk 

a behozott árumennyiséget. Az ere- 
deti számlák bemutatása igen 

toztatott a Magyar Párt egységén 

és tekintélyén. séhez vezethet. Éppen ezént a Ke- 

-. 

Ön sokkal takarékosabb ember, 

mint szomszédja, de azért embertársi köteles- 

sége őt figyelmeztetni arra, hogy sokkal 

hosszabb ideigél ruhája-fehérnemüje, ha azokat 

CZINKNWÉL tisztittatja, festeti. 

Üzleti titkok megsértéséhez vezetnek 
a kontingentálási bizottságoknál bemutatott 

eredeti számlák 

szigorubb intézkedéseket fogana- 
tositják azokkal szemben, akiik a 
kormányt támadják. Az utóbbi 
időben a pomerániai agrár egyesü- 
let rendkivül hevesen támadta a 
kormány gazdasági intézkedéseit. 
Ugyanakkor a „Völkischer Beo- 
bachter", a hitleristák hivatalos 
lapja is heves támadást inditott 
meg a kormány és egyuttal az ál- 
lamszervezet ellen. Ezzel kapcso- 
latban Schleicher kancellár szigo- 
ru intézkedéseket 
azokkal az ujságokkal szemben, 
amelyek ilyen tendenciózus hirek 
terjesztését válllalták. A kancellár 

kijelentette, hogy drákói szigoru- 

sággal jár el mindazokkal szemben 
akik a konmány ellen támadnak. 

Kijelentette, hogy amikor a kan- 

cellári széket elfoglalta, akkor be- 

igérte a teljes véleményszabadsá- 
got, de ugy látszik, hogy ezzel a 

pártok és ujságok visszaélnek. 

reskedelmi és Iparkamana azt a 
javaslatot terjesztette a kontingen- 
tálási bizottság elé, tekintsen el 
az eredeti számláik bemutatásánaik 
kötelezettségétől, mert könnyen 
megtönténhetik, hogy a konkur- 
rens cég képviselői megismerhetük 
a behozott áru minőségét, a gyár 
nevét és a vételárat, ami az üzlet 
titok megséntését jelenti. Ehelyett 
a kereskedőktől olyan nyilatkoza- 
tot kérjen, amely az illető áru 

vámtarifa tételét, mennyiségét, ér- 
tékét és származási helyét tünteti 
fel. A nyilatkozat valódiságát a 

SZINHAZ és MOZI 
francia drámairodalom egyik feg 
komolyabb tehetsége. Fianny cimü 
darabja két év óta mülsordarabja 
lett a legnagyobb európai szinhá- 
zaknak. A Fanny egy marseillei, 
kispolgárlány megrenditő, emberi 
mélységekben és 
kiválóan gazdag regénye. 

Kedden este 9-kor: Fanny. (Pagnol hi 

Szerdán este 9-kor: 

Szerda január hó 18: Álarcosbál. 

nagyobb operettsikere a Kadétkis 
asszony volt. A bübájos zenéjü, pá 
ratlanul gazdag és ötletes rendezé 
sü filmet szerdától kezdve három 
napig ujra játssza a Szinkör Moz 
gó. Dolly Haas, Gustav Fröhlich é 

foganatositott 

esté nként 

szalonzene 

Fanny. Marcel Pagnol, a modern 

VAGYAR SZINHÁZ MUSORA: 

res szinmüve 2-odszor. Sorsz. 38.) 
: Irja hadnagy 

(Heller Rózsi óriási sikerü szatiri 
k játéka 53-ödször. Sorozatszám 
39. 

ROMÁN OPERA MUSORA: 

A Kadétkisasszony. A szezon le; 

Halmay Tibor a főszereplői a Ka 
détkisasszonynak. 

nACIA MOZGÓ (Szinkörl müsor 
Kedden utóljára: ORLOW. A cári gyi 

mánt regényes története. Opereti 
sláger. A főszerepekben: ian 
Haid és Ivan Petrovich. 

Szerdától: Kadétkisasszony. A szezo 
legnagyobb operettsikerének ref 
rize. Holly Haas, Gustav Fröllid 
és Halmay Tibor. 

Szombattól: A milliók tolvaja. A főszt 
repben: Willi Forst. 

EDISON MOZGÓ MUSORA: 

Kezdete 3, 6 és 9 órakor: Egy nő-orvo0 
naplója, társadalmi dráma. Fősz 
repben Várkonyi Mihály. - Sz 
resd. felebarátnődet, németül b 
szélő, rendkivül mulattató vigji 
ték. Főszerepben Malek. 

AZ ÉPITŐMUNKÁS OTTHON 
MOZI-MUSORA: 

Szerdán 3 és 7 órakr teljesen uj mi 
sor Ben Ally. Keleti dráma izgalmi 
jelenetekkel. Főszerepben: Alla 
Forrest és Betty Campson. 

Vasárnap 2, 4, 6 és 8 órakor: Ben All 
Keleti dráma. Főszerepben: Bet 
Campson. Müsor előtt 2 felv. Vi 
játék. 

Hétfőn 3 és 7 órakor: Ben Ally. Kel 
dráma. 

RADIó 
KEDD, január 17. 

Bucuresti. 13: Gramofon. 14: Gram 
fon. 18: Vegyes hangverseny. 19.10: El 
adás. 19.25: A hangverseny folytatá! 
20: Előadás. 20.40: Gramofon. 21: Ént 
21.20: Szimfónikus hangverseny. 
Előadás. 22.15: A hangverseny folyi 

Budapest. 10.15: Gramofon. 13: D 
harangszó. 13.05: Rádió-kvintett. 17: 
divatról. 17.30: Károlyi Árpád cigál 
zenekara. 19: Könnyü zene. 20: Har 
nyi 7solt előadása. 20.30: Az operl 
előadásának közvetitése. Utána: Ri 
Jancsi cigányzenekara. 24.15: Kalm 
jazz. 

Bécs. 12.30: Faltl-kvartett. 23.40: / 
ritza Mária gramofonon. 14.10: Graf 
fonon. 14.10: Gramfon. 16.30: Áriák 
dalk. 18: Winternitz-zenekar. 204 
„Bajazzo". Leoncavallo operája graf 

könnyen az üzleti titkok megsérté- Kereskedelmi és Iparkamara lát- fonn. 21.45: Gyenes Lily zenekara. 22 
Montmartrei sanzónok. 

IT Husfüstülést vállal BONYAV-Musfüstülde 
Calea fraran 13. 
Telefon 660. 
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Imos exosászár - Berlinban ma is császár 

BERLIN. A német birodalom 62 
es fennállása alkalmával hatal- 

as hazafias ünnepségeket rendez- 
k Németország területén. Az ün- 
pség azzal vette kezdetét, hogy 
indenbung elnmököt Frigyes Vil- 
os extrónörökös meleg szavakkal 
nepelte. Hindenburg az extrón- 
ökös és Papen volt kancellár, va- 
mint Emske tábornokok között, 
gig résztvett az ünnepélyen. Hin- 
inburg marsalli egyenruhájában 
ent meg az ünnepélyen, a volt 

bnörökös pedig huszártábornoki 
iformisban. Amikor Hindenburg 
az extrónörökös az erkélyre ki- 
bett, a közönség valóságos öröm- 
ámorba esett és több, mint fél 
ás óvációban részesitette a két 
fitt Majd a hazafias egyesület 

höke, Horn tábornok üdvözölte 
ndenburgot, a volt trónörököst 
annak öccsét, 
hőseit. Horn tábornok monar- 

ista hitéről tett hizonyságot és 
ndenburg elnököt a „császár" 
rsallja névvel tüntette ki. Horr n 
rsz legesa 

szméletlenre rugdssta 
Viadcég egyik inasát 

a segéd 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Tegnap es- 
sulyos véget ért egy mészárosse- 

6d és egy tanuló közötti vereke- 
és. A Vlád-cég alkalmazásában 

lott Bakos István segéd, valamint 
ntine Constantin 18 éves tanuló. 

mészárossegéd a tanulónak uta- 
tást adott, hogy vizet vigyen ne- 
, de a tanuló nem engedelmeske- 

tt a felszólitásnak, mire 

ION 

uj mi 

a segéd dühbe jött s ütni- -rugni 
kezdte a szerencsétlen tanulót, 
akit az egyik rugás ágyékon 
ért s a tanuló ennek követ- 
keztében eszméletlenül esett 

össze. 

Bet 
iv. Vi 

A megvert tanulóhoz a mentő- 
t hivták ki, akik a sulyos álla- 
tban levő fiut a klinikára szál- 
ották. A rendőrség a 
észárossegédet letartóztatta. 

getni a rendőrt az uccai botrány 
őse. Molitorisz János még 
lus 7-én reggel az uccán egy kel- 

,0 17. mesen eltöltött éjszaka után, 

n ősen borközi allapotban, lár- 
ázni kezdett. A botránvosan 
lkedő embert Moldován János 
ndőrőrmester csendre intette. 

re egy kissé 
tt és mikor látta, hogy a rendőr- 

g akarta vesztegetni a rendőrt. 

1 volt a tárgyalás ebben a „vesz- 

getési" ügyben. Molitoriszt 2000 
fő és 1000. lej mellékbüntetésre 

lték. Molitorisz megfelebbezte 

itéletet. 

a birodalom 

mint a világhába- 

verekedő 

= Száz lejjel meg akaria vesz- ! 

1930 

kijózanodni kez- 

mester felirja a nevét, száz lejjel 

chleicher felhivta a német népet, hogy hadserege 

Hohenzollern- dinasztia árnyékában ismét nagy legyen 

A ,„császár" marsallja cimmel tüntette ki Hindenburgot 
Frigyes Vilmos extrónörökös 

után Schleicher kancellát 
a szót és kijelentette, hogy 

mint a birodalmi haderő mi- 
nisztere vesz részt az ünnep- 

lyen. 
Beszédében rámutatott arra, hogy 

62 éves multjában a a 
legnagyobb tetteket hires és dicső- 
séges hadseregének köszönheti. A 
hadsereg védőpajzsa alatt sokáig 
boldogságban és békében élhetett 
a német nemzet. A német hadsereg 
a világháboru négy esztendejében 
bebizonyitotta hősiességét és ellent 
állóképességét. Eppen ezért a leg- 
sulyosabban 

az fáj Németországnak, hogy 
a tegyvereket kivették a kezé- 
ből és ezzel mintegy másod- 
rendü néppé degradálták. 

Ez ellen, valamint a katonai egyen- 
lőség megszerzéséért a mémet mép, 
bár belső zavarok dulnak kebelé- 
ben, de az adott pillanatban teljes 
szivvel és lélekkel áll a cél szolgá- 

latában. Ez: a kötelessége 1 minden 

vette át németnek, aki volt, vagy ma ka- 
tona. A birodalmni kormány mon 

dotta Schleicher - 

sohsem egyezik bele egy olyan 
leszerelésbe, amely nem a jog- 

egyenlőségen alapszik. 
Schleicher szerint a fegyvernhordo- 
zási jog a szabad ember szimbolu- 
ma. Nem akarunk egyebet, csalk 
azt a szuverénitást, amit más nem: 
zetek élveznek és mindent elköve- 
tünk, mert megérdemeljük, hogy 
kötelezővé tegyük a katonai szol- 
gálatot. Az uj idők uj formulálkat 
kérnek. Egyelőre, azt hiszem - 
folytatta Schleiceher -, hogy 

a mai időknek a katonai for- 
ma felel meg leginkább. 

A kancellár mintegy a katonai fe- 
gyelem megtestesülését mutatta be 
Hindenburgot és felhivást intézett 
az egész német néphez, hogy az 
ősök hősiességét megtartva, 

a német hadsereg a Hohenzol- 
lern dinasztia árnyékában is- 

mét nagy legyen. 

Vásznak, szövetek, selymek mélyen leszállitott árban 

Most meg olcsóbban vásárolhat 

ssjárat a kapu alat 

Strada 

. Neculcea I. 

d SZOUJET KINÁTA 
LONDON. Az angol lapok azt ir- 
ják, hogy Szovjetoroszország tit- 
kos katonai szerződést kötött Ki- 
nával. A titkos szerződés lényege 
az, hogy ha egyiket egy harmadik 

titkos katonai 

szerződést kötött 

állam megtámadná, azonnal segit- 
ségére siet a megtámadottnak. A 
hir japán politikai körökben nagy 
nyugtalanságot okozott. A hirt 

Xe 

még nem erősitették meg. 

Dühöngö vihar a Fekete tengeren, szibériai 
hideg a regátban, megfagyott emberek 
az országutakon, - farkascsorda a falvakban: 

ez az idei tél 
CONSTANTA. Mintegy három 

napja a Fekete tenger környékén 
rettenetes hideg van a Fekete ten- 

geren pedig borzalmas vihar duil. 
A hajók kikötőkbe menekültek. 
Ámitólag a „West Zula" amerikai 
hajó bajba került és S. O. S. jele- 
ket adott le. A „Lear király" nevü 

hajó sietett segitségére. A hóviha- 
rok miatt a szárazföldi közlekedés 
teljesen szünetel. Az orkzágutakort 
eddig 

több, mint 12 megiagyott em- 
bert találtak, 

akiket a városi közkómházba szál- 

egy 800 méter távolságig be van 
fagyva. : 

GALATI. Beresti községben a 
nagy hó miatt több ház összeom- 
lott. A Duna teljesen befagyott, 
ugyhogy a két part közötti közle- 
kedés gyalog vagy szánkón törté- 

CERNAUTI. A hóviharok Bu- 
kovinában is tovább dühöngenek. 
Az állomás körül 

három koldus halálra tagyott. 

A havas alatti falvakban valósá- 

gos 

páni félelem uralkodik, mert 
nagyszámu farkascsordák tün- 

tek fel. 

A vonatok egyáltalában nem 
közlekednek. A hó esik és a hő- 
sülyedés állandó. A falvakban a 
tanitás szünetel, mivel a gyerme- 
kek a nagy hó miatt mem tudnak 
az iskolákba menni. 
GALATI. A rettenetes hüdeg 

miatt a Duna Cernavodatól Turtu- 
caiáig teljesen befagyott. A silis- 
trai kikötő szintén befagyott. 

Aranyat és mindennemü szertárgyat 
egmagasabb kszerüzlet 
áron vesz Orlow postával szemben. 

SPORT 
Románia nagy nemzetközi futball. 
programmot bonyolit le. A román 
labdarugószövetség most állitotta 
össze elvben az 1933-as esztendő 
válogatott mérkőzéseinek Progrnam 

ját. Románia ezek szerint a követ- 
kező memzetközi meccseket szán- 
dékozik lebonyolitani: Április 25: 
Spanyolország ellen Bukarestben. 
Juniusban: Ballkán-kupamérkőzé- 
sek Bukarestben Jugoszlávia, Bul- 
gária, Törökország és Görögország 
ellen. Juliusban: Magyarország el- 
len Bukarestben (középeurópai 
kupa) és Olaszország ellen Milanó- 
ban. Szeptemberben: Lengyelor- 
szággal Bukarestben és Franmciaor- 
szággal Párisban. Ez utóbbi meccs 
lesz revánsa a franciák 6:2-ös Bu- 
karesti vereségének. A spanyol 
mérkőzés kivételével, a többi mecs 
pontos terminusa még tárgyalás 

alatt van. 

Prágában rendezik a jéghokki J 
világbajnokságokat. Február 6-án 
rendezik Prágában a jéghokki vi- 
láobajnokságokat, amelv egyuttal 
az Európa-bajnokságot is hivatva 
lesz eldönteni, A világbajnokságra 
Magyarország és Románia is be- 

nevezett. 

Egymillió futballcsapat van Né- 
metországban. Jellemző a labdaru- 
gás népszerüségére, hogy egyedül 
Németországban közel egyműllió 
labdarugócsapatot tartanak mnyil- 
ván. Legérdekesebb azonban az, 
hogy a labdarugósport elterjedett- 
sége ellenére Németország nem 
tud olyan tehetséges játékosokalt 
nevelni, mint például Magyaror- 
szág, vagy Ausztria. Sportkörök 
ezt azzal magyarázzák, hogy Né- 

metországban a futballisták nem 
részesülnek gyakorlati oktatásban, 
csupán elméletiben. A német lab- 
darugósport hanyatlásának meg: 
gátlása, valamint fejlesztése érde- 
kében valószinüleg rövidesen be- 

litottak. A tenger a parttól mint- vezetik a professzionizmust. 

aményalléri tifogástalanul, legszehben mos a „Caisfat Cluj. Gégtulajdonos: Tóth



Január 20-án kezdődnek a Népsző vetség 
előtt Románia pénzűgyi tárgyalásai 

Tiznapi fizetésvesztésre itélte Marinescu ezredest a fegyelmitbizottság 

BUCURESTI. Tegnap miniszter- 
tanács volt, amely délután 5 órától 
este 10-ig tartott. A minisztertanács 
pontól-pontra részletesen letárgyal- 
ta a parafált genii egyezmény tel- 
jes szövegét és egyhangulag megál- 
lapitotta azokat a pontokat és fel- 
tételeket, amelyek alapján a ma 
reggel Genfbe induló Lugoseanu 
kereskedelmi miniszter a román ál- 
lamra nézve hasznos és méltó 
egyezményt köthet a Népszövetség 
pénzügyi bizottsága előtt. Lugosea- 
nut dr. Bianu Cornel országgyülé- 

MA DÉLUTÁN DÖNTENEK 
GYÁRFÁS ENDRE HIRLAPIRÓ 
FOGVATARTÁSA ÜGYÉBEN. Kö- 
zel egyheti fogság nián tegnap dr. 
Pastia vizsgálóbiró elrendelte Gyár 
fás Endrének, a „Gyár és ucca" c. 
hetilap szerkesztőjének szabadláb 

........... 

rahelyezését, Ma délelőtt Bireescu 
főügyész a szabadlábrahelyezést 
megifelebbezte. A törvényszék vád- 
tanácsa ma délben foglalkozott az 
ügyészség felebbezésével, de hosz- 
szas tárgyalás után a törvényszék 
ugy döntött, hogy a szanadlábrabe. 
lyezésre vonatkozó döntését ma dél 

után 6 órakor hirdeti ki. 
NYILVÁNOS ÉRTEKEZLETEN 

ISMERTETIK A VIZMÜ UJ SZA- 
BÁLYZATÁT. Jelentettük, hogy az 
időközi bizottság a napokban elfo- 
gadta s megszavazta az uj vizmü- 
szabályzatot. E szabályzat több 
pontja ellen bizonyos aggályok me- 
rültek fel a háztulaljdonosok köré- 
ben. Deleu interimár elnök, hogy 
ezeket a véleménykülönbségeket el- 

simitsa, elhatározta, hogy a napok- 
ban nyilvános ankétot hiv össze, 
amelyre a háztulajdonosok és az 

ujságirók is meghivást nyernek. 
Ezen az értekezleten Delen azl 

akarja bizonyitani, hogy az időközi 
bizottság az adott körülmények 
között nem tehetett mást, mint el- 

fogadta az eléterjesztett javaslatot, 
mert másképpen a vizmü üzemé- 

nek további müködése akadt volna 

meg. : 

Kedden este másodszor 

Fanny 
Marcel Pagnol hires szinműve. 

Szerdán este 9 órakor 

Irja hadnagy 
- Az összes hadirokkantak és 

özvegyek felhivatnak, hogy a f. évi 

január 19-én, csütörtökön d. u. 6 

órakor a városháza gyüléstermében 

megtartandó közgyülésre jelenje- 

nek meg. A tárgysorozatban a se- 

gélyezés, szervezkedés és vezetőség
- 

választás ügyei szerepelnek. Dr. 

Juga kapitány, elnök. ! 

si kénviselő kiséri el Genfbe. 
A minisztfertanács táviratot inté- 
zett a Népszövetséghez, amelyben 
kérte, hogy még a folyó ülésszak- 
ban tüzzék napirendre Románia 
pénzügyi kérdésének tárgyalását. 
A válasz meg is érkezett, még pe- 
dig olyan értelemben, hogy január 
20-án kezdődnek az uiabb tárgya- 
lások Románia kiküldöttei és a 
Népszövetség pénzügyi bizottságá- 
nak tagjai között. 
BUCURESTI. Ismeretes az az 

affér, amelyv Marinescu ezredes 

Kitört a 

MADRID. Az általános szakszer- 
vezeti szövetség proklamálta a 

vasutas sztrájkot. Valamennyi vas- 
utas szakszervezet utasitásokat ka- 
pott a sztrájk megkezdésére és mé- 
hány vidéken már a proklamálási 
megelőzően sztrájkba léptek a vas- 
utasok. A vasuti forgalom megbé- 

4 

Bukarest rendőrprefektusa és Mad- 

tént, amely közvetlen 

vasuftas 
Spanyolországban 

gearu belügyminiszter között tör- 
előidézője 

voll a Maniukormány bukásának. 
Az afférból kifolyólasgz 

Marinescu ezredes fegyelmi bi- 
zottság elé került, amely irás- 
beli dorgálásra és tiznapi fize- 

tésvesztésre itélte. 
Ezzel az aktussal poltikai 
Ezzel az aktussal - politikai 

elsimult az a kellemetlen ügy, 
amely hetekig volt állandó témája 

szírájk 

nulása óriási izgalmat okoz a köz- 
véleményben. A kormány mozgósi: 
totta a vasutas ezredeket és kato- 

nákkal akarja 
sztrájjkoló vasutasokat. 
Ujabb hirek szerint az anarohis- 

ták megint felkelést terveznek. 

A szezon legnagyobb operettsikerének reprize : 

A kadéóétkisasszony 
A Szinkőr Mozgókban 

NEWYORK. Davila CGarol Ro- 
mánia washingtoni követe diszebé- 
det rendezett Lindbergh ezredes és 
Earhard Amelia hires óceánrepü- 

lők tiszteletére. 
Az ünnepély alkalmával Da- 

Károlykirály kitü 
ésErhartvilaghirü óceánrepülőket 

Dolly Haas, Gustav Fröhuch, Halmay Tibor 

ntette Lindbergh 

vila Carol a pilótáknak át- 
nyujtotta „A levegő hősei" 

kitüntetését, 
amit részükre II. Károly, Romniánia 

királya küldött. 

ÉLUJ-KOLOZSVÁR, A gyalui és 
szászfenesi feketszeszpanama ügyé 
ben a kolozsvári törvényszék a 179 
oldalra terjedő vádirat felolvasása 
után Farkas Lajos ügyvezető igaz- 
gató fővádlott kihallgatását kezd- 
te meg. A kihallgatás lapzártakor 

1- 
Kihallgyatták a feketeszesz 

panama fővádlottját 
még tart, ugyhogy az ügyről a be- 
avatottakon kivül még senkinek 
sincs tiszta képe. Jogászkörökben 
azonban az a nézet alakult ki, 
hogy a feketszeszesek tárgyalásán 
szenzációs meglepetések várhatók. 

GLUJ-KOLOZSVÁR. Tragikus 

halálesett ügyében vezette be a 

nyomozást tegnap délután a ko 

lozsvári rendőrség. Nagy Rozália 

18 éves cselédleány a Nagyszamos- 

ucca 12. szám alatt szolgált Pál 

Márton mészárosnál. A fiatal cse- 

lédleány tegnap délután a villany- 

vasalóval vasalt a konyhábamn. 

Vasalás közben a cselédleány 

hirtelen összeesett s mire a 

házbeliek segitségére siethet- 

tek volna, a cselédleány már 

halott volt. 

A bevezetett rendőri nyomozás 

Vaszlás közben hirtelen 
összeesett és meghalt a Nagy 
Szamos-uccáhanegy cselédleány 

folyamán a hatósági orvos mem 
tudta pontosan megállapitani, hogy 
a beállott halált 

hirtelen rosszullét idézhette-e 
elő vagy pedig a villanyvasaló 

rosszul volt szigetelve, 

vasalás közben a cselédleány meg 

fogta a vezetéket s a szerencsétlen 

leányt a magasfeszültségü villamos 

áram ölte-e meg. Nagy Rozália holt 

testét beszállitották a törvényszék 

bonctani intézetébe, ahol felbon- 

colják s a boncolás fogja eldönte- 

aki ujabb képeiből legközelebi 

ságával és egyszerüségével, szinei 

helyettesiteni a / 

(-) Nagy Oszkár nagybánya 
festőmüvész képei. Pár nap ól 
Kolozsváron tariózkodik Nag 
Oszkár, a kiválóan tehetséges é. 

Bukarestben rendez kiállitást 
Nagy Oszkár egyike a nagybányai 
hires festőkolónia legtalentumo 
sabb és legnagyobb jövőjü tagjai 
nak, aki müvészi meglátásával 
meglepő koncepciókészségével é 
technikai tudásával egyre gazda 
gabban és változatosabban ivel 
müvészeti tökéletesség felé. Leg 
nagyobb erőssége a mhangulatos 
teli fényü, meghatóan egyszerü uc 
carészletek eredeti megfestése 
Ezen a téren talán a legszebbet al. 
kotja a nagybányai müvészek tel 
jesitményei között. Mostani képe 
sorában feltünést kelt „Pihenő bá. 
nyászok" cimü képe, amely tiszta. 

vel és koncepciójával a legneme 
sebb egyszenüség utján vezet: 
klasszikus alkotások felé. Egyil 
gyönyörü uccarészletét az állam : 
bukaresti Simu muzeum részér 
is megvásárolta és olaszországi ösz 
töndijjal jutalmazta Nagy Oszkári! 
akinek hukaresti képkiállitása 
legnagyobb müvészeti eseményelk 
közé fog tantozni. 

() Dr. Kristóf György előadása 
Arany Jánosról Az EME bölcsé. 
szeti szakosztályának ez évi népsze 
rüsitő előadássorozata tegnap kez 
dődött el dr. Kristóf György egyel 
temi tanárnak Arany János költé 
szetét ismertető előadásával. Kris 
tóf professzor bemutatta és ismer 
tette Arany János kisebb költemé 
nyeinek azt a nyomda számári 
összeállitott kéziratpéldányát, mel) 
ből a kisebb költemények első ki 
adása 1856-ban megjelent. E hecse 
ereklyét, melyet maga Arany János 
irt, a költő fiának özvegye ajándé 
kozta az Erdélyi Muzeum Egylet 
nek. Kristóf professzor érdekes fej 
tegetéseit a közönség hálás tapsok 
kal jutalmazta. 

- Megalakult az uj görög kor 
mány. Amint jelentettük, a göröl 

kormányt az elmult héten lesza 

vazták a parlamenthben, aminek ki 

vetkeztében a kormány beadta le 

mondását. A köztársasági elnök el 

fogadta a lemondást s egyben meg 

kezdte a pártvezérek kihallgatását 

A köztársasági elnök ismét Venize 
loszt bizta meg kormányalakitás 
sal, aki tegnap összeállitotta kor 

mányát. A konmány tagjai már I4 

is tették az esküt. 

- A tizenegyrendbeli nemzet 

gyalázással vádolt Hock János t0 

vábbra is fogva marad. A Töreky 

tanács szombaton délelőtt meghoz 

ta a döntést Hock János fogvatar 

tásáról. A Töreky-tanács végzésé 
ben azzal indokolja Hock letartóz 

tatásbani maradását, hogy a vádal 

oly sulyosak Hock ellen, hogy a' 
esetleg kiszabandó büntetés nagy 

sága miatt is el kellett rendeln 

fogvatartását. Hir szerint nem öt 

rendbeli, hanem tizenegy rendbel 

nemzetgyalázás miatt folyik a' 

eljárás ellene: hét cikk s négy be 

széd, amelyek sulyos nemzetgyi 

ni a halál tulajdonképeni okát. 
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Jóestél! 

találó verseny. 
Párisban nagy feltaláló oversenyt 

znek az idegenforgalom érdeké- 

Könnyü a franciáknak, ők feltalál- 

belik ujjai. 

Oloasta? Kubelik Jan, a oilághirü 

lümüvész ujjait százezer dollárra 

sitotta. 

Akkor autogram helyett ujjlenyo- 
t kell tőle penni ... 

zélgetés a hölgyfodrásznál. 

Hallotta? Párisban az idén az ősz 
rt a divat. 
raktikus viselet. A mai gazdasági 

yok mellett könnyen hozzá lehet 

ü fénykép. 
asszony hazahozza uj fényképét s 

érdezi az urától, hogy tetszik neki. 

őszintén szóloa, ronda, - mond- 

érj, de aztán megbánoa elszólását: 

piszont az igazságnak tartozom 

á kijelentéssel, hogy bámulatosan 
tak... 

adás? 

ölcsé. 

épsze 
) kez 

Kris 
ismer 
Itemé 
ámnár1 

, mel 
ső ki 

János 

gylet 
es fej 
apsok 

. 

Inspekeiós gyógyszertárak. 

Biró, P. Unirei (Főtér), Apos- 

C. Reg. Ferdinand (volt Fe- 

József-ut), Demeter, C. Moti- 

(Monostori-ut) és Palóczy 

vszertára, C. Maresalul Foch, 

yar-ucca). 

Időjárásjelentés. A budapesti 

orológiai intézet időjárásjelen- 

szerint havazás, fagypontkö- 
hőmérséklet várható. 

A Román Diákszövetség el- 

a kolozsvári és nagyváradi 

yarellenes tüntetéseket. Isme- 

, hogy a Magyar Diákszövet- 

panaszt emelt a nemzetközi 

kor 

göröt 

lesza 

vek ki 

lta le 

tök el 

1 meg 

atását 

olozsvári magyarellenes tünte- 

k miatt. A Román Diákszövet- 

nem volt hajlandó semmiféle 

tkozatot aláirni, azonban a 
zetközi Diákszövetség erre egy 

enize tagu bizottságot küldött ki, 
wkitásmely olyan tartalmu nyilatkoza- 
a korM állitott ki, hogy a Román 

nár Miákszövetség mem vett részt az 

ények előkészitésében s azo- 

elitéli. Ezt a nyilatkozatot a 

delegáció aláirta s ezzel az 

emzet 

1os t0 

erb közmegelégedésre befejező- 

dümüvész. Burmester Willy, 

ád ághires hegedümüvész tegnap 

ns b urgban hatvannégy éves ko- 

ndelmihan meghalt. 

em öt Ötezer autótulajdonos tünte- 

ndbelitt 8z autó-adó ellen. Prágában 
; pe p ötezer autótulajdonos tün- 

tgy: rendezett az uj autó-adó be- 

ése ellen. Az impozáns felvo- 

éőr kilenditette a vaspántos, nehéz 

kongresszus előtt a magyváradi 

Meghalt Burmester világhirü 

Mise 
Megcsikordult a zár. A fegyveres 

tölgyfa ajtót és a küszöbön kilépett a 
bilincstelen bilincsekbe vert dőpap. 
Méltóságteljesen, de azért krisztusi 

alázattal és ment a börtön kápolná- 

jába szentmisét mondani A rab- 
pap, a hetvennégy éves kor ősz-sulyá- 
val ment az oltárhoz. Csendesen, hal- 

kan. Csak a szemében volt tüz és 
rajongás, amikor elkezdette: „In 

nomine Patris et Filii." Szép volt ez 
a mise és talán a történelem egyik 
egyedül álló áldozata. A fogoly fő- 

pap, - aki nem azért főpap, mert 
diszes ornátust viselt, a lelkek 

igazi atyja volt, aranyszáju atyja, 

benső áhitattal emelte Krisztus tes- 
téhez és véréhez tekintetét és mélysé- 

ges megindultsággal, mint egy szomo- 

ru ember, a megtisztulás vágyával 

verte mellét: Uram, nem vagyok 
méltó. Uram, bünös ember vagyok. 

Pedig az az ember: Hock János em- 
ber volt mindig az embertelenség- 
ben. Szépet, jót, nemeset akart és jó- 
hiszemü is volt hitében, akaratában, 

ugy mint cselekedetében. Olyan volt 

akkor is, mint ezen az első börtön- 

misén. Póztalan és emberi mérték- 

kel: tökéletes. Őszinte leszek: ezen 
a szent misén áldozni szerettem vol- 

na. Az ő kezéből. Fáradt öreg felkent 

kezéből. Valahogy boldogok lettünk 

volna könnyel szemünkben mindket- 
ten: ő, a pap és én. az ő alázatos 

követője. (Zomora.) 

- 

- Megbénult a vasuti iorgalom 
Olaszország északi részében a 
nagy havazás miatt. Egész Felső- 
olaszországban mapok óta tartó 
erős hóesés van. A felgyülemlett 
hótömeg eltakanitása igen nehéz és 
sokhelyütt teljesen megbénult a 
vasuti forgalom. Milánóban a tar- 
tós havazás miatt hóekéket kellett 
üzembe állitani. Sok ezer munka- 
nélkülit foglalkoztatnak a hó elta- 
karitásával 

- Főbelőtte magát Sehober 
volt osztrák kancellár testvér- 
bátyja. Schober Amtal bécsi aszta- 
ijosmester tegnap délelőtt lalkásán 
főbelőtte magát és azonnal meg- 
halt. Hátrahagyott levelében nyo- 
morát jelöli meg öngyilkossága 
okául. Schober Antal testvérbátyja 
volt Schober volt osztrák szövetsé- 
gi kamncellárnak. 

- Leégett a rotterdami városi 
szinház. Rotterdamban az elmult 
éjjel a városi szinház kügyulladt és 
teljesen leégett. A kivonult tüzoltó- 
ság a legnagyobb erőfeszitéssel 
sem birta a tüzet lokalizálni. 

- Betörő gimnázistát fogott a 
rendőrség. A nagykanizsai állomá- 

son tegnap elfogtak egy gyanusan 
viselkedő fiatalembert. Igazoltatása 
alkamával kiderült, hogy egyik bu: 
dapesti gimnázum nyolcadik osz- 
tályos tanulója. A vallatás során 
elmondotta, hogy szülei Pápán lak 
nak. Az iskolai év alatt egyik bu- 
dapesti rokonámál lakott, akiket 

kirabolt és a lopott dolgokkak Ju- 

- 

goszláviába akart szökni. A nagy- 
kanizsai rendőrség a gimnázista- 
betörőt a budapesti rendőrségnek 

adta át, amely a továbbiakban fog 
intézkedni. 

- Ujabb filmgyárat ktesit To- 
kió. Tokióban két millió jen alap- 
tőkével uj Japán filmgyár alakul. 
A filmgyár kizárólag japán tárgyu 
filmek gyártását tüzte ki célul és 
egyik főtörekvése lesz a külföldi 

- nTisztázta magát a vádak alól 
a máriaradnai képrombolással 
gyanusitott solfőr. A máriaradnai 
kegyhelyen történt rombolás értel- 
mi szerzőjeként Ietartóztatott 
Gunda Emil soffőr csupán rossz- 
indulatu besugás alapján (került a 
csendőrség kezére. A soffőrt Kunda 
Emilnek hivják, aki Pscherhoffer 
Mór kereskedőnél volt alkalmazás- 
ban. Egy izben a konyhán mele- 
gedett, amikor a cseléd társaságá- 
ban szóba kerültek a rombolások. 
A soffőr ekkor a következő kijelen- 
téseket tette: „A nyelvénél kell 
felakasztani, alki ezt elkövette." A 
cseléd azonnal átsietett a csendőr- 
ségnre és ott elferditve adta vissza a 
sofifőr kijelentéseit. A soffőrnek 
most teljesen sikerült tisztáznia 
magált. A vád összeomlott és at vizs- 
gálatot uj alapokra fektették. 

- Százezer lejért eladta felesé- 
gét és gyermekét. Szokatlan ese- 
mény foglalkoztatja Cetatea-Alba 
város előkelő társadalmát. Egy fia- 
tal kereskedőt már hetekkel ezelőtt 
fagyelmeztették, hogy felesége egy 
ismert nagykereskedővel áll szoros 
barátságban. Nehány mappal ez- 
előtt a fiatal férjnek olyan bizo- 
nyitékai voltak, amelyek most már 
kétségtelenné tették felesége és a 
nagykereskedő közötti intim vi- 
szonyt. Családi perpatvarok kez- 
dődtek, mire jelentkezett a magy- 
kereskedő és azt ajánlotta a férj- 
nek, hogy váljon el feleségétől, 
mert ebben az esetben elvenné. A 
megcsalt félj hajlandónak is mu- 
tatkozott erre, azonban küjelentet- 
te, hogy a válásért a magykereske- 
dőnek 150 ezer lejt kell fizetnie. 
Hosszas alkudozások után végül 
100 ezer lejben állapodtalik meg. 

- Magánlaksértés és életveszé- 
lyes fenyegetés miatt feljelentettek 
egy szabót. A rendőrség bünügyi 
osztályán feljelentést tett Csegezi 
Julia Bástya-uccai lakos Costea 
Gavril szabó ellen, aki bement a la- 
kásába s őt életveszélyesen megfe- 
nyegette. A magánlaksértés és élet- 
veszélyes fenyegetés ügyében a 
rendőrség meginditotta az eljárást. 

- Meghosszabbitotta Magyaror- 
szág 20 millió pengős hitelét a 
Nemzetközi Fizetések Bankja. A 
Nemzetközi Fizetések Banmkja ar- 
ról értesitette Magyarország pénz- 
ügyi köreit, hogy a Magyarország- 
nak nyujtott 20 millió pengős hi- 
telt meghosszabbitotta. 

- Elutazott Bécsből báró Am- 
brózy Lajos volt bécsi magyar kö- 
vet. Báró Ambrózy Lajos távozó 
bécsi magyar követ tegnap hagyta 
el az osztráik fővárost, hogy uj ál- 
lomáshelyére költözzön. Báró Am- 
brózy Lajost a bécsi magyar ko- 
lónia és a magyar követség tiszti- 
kara bucsuztatta el. 

- Véres harcokban védekeznek 
üldözésük ellen a mexikói katholi- 
kusok. A mexikói államhatalom 
ismét a katholikusok ellen fordult. 
A városban kisebb összecsapáso- 
kon küivül a vidéken is 
harcolkra került a sor, amelyek 
közül különösen elkeseredett volt 
a hithü katholikusok fegyveres 
gárdáinak a sorkatonasággal való 
összeütközése. A katonmaság csak 
elkeseredett harcokban és igen 
nagy erővel tudta leverni a ka- 
tholikus gárdát, amelynek végre is 
a sokszoros tulerővel szemben 
vissza kellett vonulnia. Mindkét 
részről rengeteg sebesültje van a 

filmek Japámból való kiszoritása. 

komoly 

-A föld legdrágább órái. A vi- 
lág legkülönösebb óráját egy fran- 
cia órás találta fel. Az órát a levegő 
hőmérsékletének és a légnyomás- 
nak a változásai tartják üzemben. 
Tulajdonképen örök mozgó. Fel- 
huzás nélkül jár . A világ legki- 
sebb órája az Astor milliomoscsa- 
lád egyik tagjának a birtokában 
van. Gyürübe van foglalva és nem 
nagyobb egy átlagos brilliánskóő- 
nmél. Tökéletesen pontos. Órákat. 
perceket és másodperceket mutalt. 
Havonta egyszer huzzák fel. A 
kis ónaszerért megyvenezer dollárt 
ajánlottak fel. A repali maharad- 
zsa órájja kifaragott embercsont- 
piramisból van. Egy órakor a 
csontpiramisból kilép egy csontváz 
és egyet üt egy kalapáccsal az 
ülőre, azután csontjai szétesnek. 

Két órakor Ikét csontváz álll össze 
az elszórtan heverő csontokból. Ti- 
zenkét órakor az egész csontpina- 
mis 12 csontvázzá alakul. 

- Választási plakátokat találtak 
a lávától eltemetett Pompeji fa- 
lain. 1900 év mult ez azóta, hogy 
a Vezuv forró lávája eltemette 
Pompejit, a virágzó rómali várost. 
A katasztrófa után a megmernreve- 
dett láva megőrizte a maga alá te- 
metett város házait. A szerencsét- 
lenség éppen a városi vállasztások 
idején töntént s az ásatások map- 
világra hozták a választási plaká- 
tokat is. Minden fal, oszlop, kapu 
tele van velük. A legérdekesebb 
plakátok igy hangzanak: „Szavaz- 
zatok Pansára, mert ő józan em- 
ben, sohasem volt még berugval" 
„Ne válasszatok öreg embert, vá- 

lasszatok életerős fiatal, ilyen 
GCuwinus, az ideális fiul" „Jaj nek- 
tek, Pompeji lakói, ha Canullus 
Firemiust meg mem választjátok! 
A nőknek nem vollt szavazati (jo- 
guk, de azért ők is alaposan ki- 
vették részüket a választási harc- 
ból, legalább a plakátokon Az 
egyik jelölt arra kéri az asszonyo- 
kat, hogy férjeiket Lucius Secun- 
dusra szavaztassák, ment ez kitü- 
nő családapa. 

- Jelentkezett a „villanydollár" 
magyar feltalálója. A „Jóestét!" 
ismertette egy amerikai közgaz- 
dásznak azt a javaslatát, amely a 
villanydollárt ajánlja egységes nem 
zetközi váluta gyanánt. Most Lő- 
rinc Jenő pécsi születésü magyar 
ember reklamálja magának a vil- 
lanyvaluta apaságát. Elmondja, 
hogy egy „fantasztikus pacifista 
regényben" már három évvel ez- 
előtt felvetette a villanyvaluta esz- 
méjét, a mult év februárjában pe- 
dig részletesen kidolgozott javasla- 
tot küldött be egy előkelő magyar 
publicistának a villanyáram papir- 
pénz bevezetéséről. Javaslata sze- 
rint egy villanypengő 2.5 kilovatt- 
ára lenne és 100 villanyfillérből 
állana. 

- Ródlizás öt sulyos sebesülés- 
sel. A budapesti Zugligetben egy 
ródli négy utasával egy fának sza- 
ladt. Az utasai, mévszerint Zsemlye 
Ferenc, Horváth József iparosse- 
gédek és Róna Mária varrólány lá- 
bukat törték. A ródli negyedik 
utasa Gál Dezső, könnyebb sérü- 
lésekkel menekült. A sebesülteket 
az uj Szent János kórházba szál- 
litották. - Még egy sport"-bal- 
eset történt Budapesten. Keszler 
György magántisztviselő sielési 

közben elesett és eltörte a lábát. 

harcnak. A katholikusok nyolc ha- 
lottat vesztettek. üapunhhan hirdetni, hiztas sikeri
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Van már Kolozsvárnak is Kreuger gyufa. kiskirálya 

Lieégett egy halazsvári nyufanyár, mielőtt fel lépült 
volnaésa vezérigazgató- -Jelölt ügyvéd zsehrevágta 
a föbbszáz munhást: 
CLUJ -KOLOZSVÁR. Néhány 

nappal ezelőtt érdekes feljelentés 
ügyében vezette be a nyomozást. 
az ügyészség rendeletére a kolozs- 
vári rendőrség. A nyomozás a leg- 
nagyobb titokban folyik s az eset 
központjában egy régebben 

elég jó névnek örvendett ko- 
lozsvári büntetőjogász áll, 
aki egyébként nagy spiritiszta 

hirében áll. 
Az ügyvéd ur leromlott jövedel- 

meit ugy a 

gyár gründoláshoz kezdett, de 
az eddigiektől eltérően a gyár- 
alapitást uj alapokra helyezte. 

Ugyanis az eddigi rendszer az volt, 
hogy minden gyáralapitásnál előb 
összehozták a szükséges 
csak azután került a sor a munká- 
sok felvételére. Jelen esetben csak 
a gyár létesitésének a terve készült 
el. 

a szükséges tőke még csak a 
holdban volt, de már megkez- 
dődött a munkások verbuválá- 

sa és felvétele. 
munkásfelvélel zért A 

akarta felfrissiteni, hogy 

tőkét s 

/ vált 

szükségessé, mert ez 
gyáralapitáshoz 

képezte a 
szükséges tőke 

alap ját. Ugyanis 
a gyárhoz 2000 munkásra lett 
volna szükség s a jelentkező 
munkások a jelentkezéskor 100 
-250 lej közötti összeget tar- 
toztak az ügyvéd ur kezeihez 
lepengetni „előzetes" költségek 

eimén 
s a gyár megindulásakor joguk 
van a felvett munkásoknak ujabb 
1000 lejjel hozzájárulni a gyár alap 
tőkéjéhez. 
A szerencsétlen munkanélküliek 

éhező tömege saját szájától vonta 
meg a felvételnél lefizetett 100- 
250 lejeket s hajlandó volt az 
ujabb 1000 lejt is lefizetni, csak 
indulna már a gyár. A gyár azon- 
ban nem indult meg, mert egyelő- 
re még mindig csak a munkásver- 

buválásig jutott el, sőt a fjelek sze- 
rint hosszu éveken keresztül ebben 
a stádiumban fog maradni, mert 

a cikk, amelynek gyártására az ui 
gyár vállalkozott, jelenleg állami 
onopóliu. egy küföldi érdeket- 

A n nyomor oka mindannek 

kályuá a 

egy részük az ügyvéd ellen o 

ség bérletét képezi s nem valószi- 
nü, hogy az ügyvéd ur kedvéért a 
külföldi tőkecsoport felbontja a 
szerződését s az állam lemond a 
monopókjogáról- 

Egyelőre nem történt 
mint az ügyvéd ur 

a könnyenhivé ő, éhhalállal küz- 
ködő munkanélküliek keserves 
garasaiból nehéz ezreseket vá- 

gott zsebre 

egyéb, 

s azzal szanálta gyengénmenő iro- 
dáját. A munkanélküliek néhány 
hónapig türelmesen várakoztak, de 
végül elveszitették a türehmüket s 

olyan- 
szerü feljelentést tett az ügyészsé- 
gen, amely szerint 

az ügyvéd eljárása sulyosan 
beleütközik a büntetőtörvény- 
könyv csalásra vonatkozó meg 

határozásaiba. 
Az ügyben kellő diszkrécióval 

tovább folyik a nyomozás s való- 
szinü, hogy az ügy befejezése előtt 
az ismert büntetőjogász ellen sza- 

C porodni fognak a feljelentések. 

akarta halálra sütni az össze- 
Hötözőött férjet felesége és fla 

Az asszony a rémtett utan kutba vetette magát 
BÁCSALMÁS. Szörnyü dráma 

történt tegnap a magyarországi 
Bácsalmás községben. Szeibert 

Károlyné szöllőbirtokos középkori 
emberkinzással akarta elpusztitani 

férjét 
s azután borzalmas cselekedete 
fölött érzett lelkiismereti fur- 
dalásában és a büntetéstől való 
félelmében öngyilkosságot kö- 

vetett el. 
Szeibent Károly és felesége el 

koru fiukkal a bácsalmási szöllő - 

hegyek között saját házukban lak- 
tak. Éveken át békés egyetértés- 

ben éltek, 

deyaz atóbbi időkben bekö- 

vetkezett nyomoruság miatt 

állandó volt a veszekedés kö- 
zöttük, amely aztán végzetessé 

fajult.. 
Tegnap este egész kis jelenték-] 

telenség miatt kapott össze a há- 
zaspár. A férfi mem elégedett meg 
a készitett tojásrántottával és szid- 
ni kezdte az asszonyt, amelynek 

hatása alatt 

a nő elhatározta, hogy férjét 

elpusztitja. 
Mielőtt lefeküdtek, az asszony 

nagy tüzet rakott a takarék tüz- 

helyhez, 
és fia segbégével rávetette 
magát az ágya mellett vetkező 
családfőre, előre elkészitett kö- 
téllel. összekötözték és a tehe- 

ber segitségkiáltásárna végre 

tetlen embert áültették 
izzó kályhalapra. 

A szerencsétlen Szeibert azonnal 
sulyos égési sebeket szenvedett 

és valósággal üvölteni kezdett 
iirfózatos fájdalmában. 
Az állatias hangon orditozó em- 

elő- 

az 

jöttek a szomszédok, akik 

az asszony tiltakozása ellené- 
re is kiszabaditották az alsó- 
testén valósággal megsült eész- 

méletlen fértfit 
és közben értesitették a csendőr- 

séget. 
A csendőrök közeledésének hi- 

az asszony egy őrizetlen pnilla- 
natban az egyik szobaaitajá- 
nak kilincsére felakasztotta 

magát, 

] 

de észrev vették és é idejekorán 
levágták a kötélrők A csendőrök ! 

vallatására az asszony kijelentette, 
hogy nem 
csak az volt a szándéka;, hogy 

örökre elvegye kedvét a ve 
szekedésektől. 

A fiatal fiu pedig anyja paran- 
csára hüivatkozott. Mialatt a fiu ki- 

hallgatása tartott, az asszony ki- 

lopózott az udvarra 

s a következő pillanatban ve- 
lőtrázó sikoltás és utána zuha- 

nás hallatszott a kut ielől. 
Szeibertné belevetette magát a 
kutba, amelynek kövein teste 
teljesen összezuzódott és pil- 

lanatok alatt meghalt. 

A kiskoru fiut otthon hagyták, 
de az eljárást folytatjáik ellene. 
A megsütött férj még mindig 

eszméletlenül fekszik. Állapota vál- 
ságos. Felépüléséhez kevés a re- 
mény. m 

üz alasz kirélynét Belgrádban a Iuyaszláv Mrályi pár, 
6 Szófiáhan Boris holgán kivály fogadta 
BELGRÁD. Mária olasz király- 

né tegnap reggel a Simplonrex- 
presszel Belgrádba érnkezett. Az 
olasz királynét a pályaudvaron 
Sándor jugoszláv király és Ma- 
riora királyné, valamint a kor- 
mány tagjai fogadták. Az olasz ki- 
rályné szalonkocsijában hosszasab- 

ban elbeszélgetett a jugoszláv k
 

rállyi párral. Az olasz királyné az- 
után tov ábbutazott Szófia felé. 
SZÓFIA. Az olasz királyné teg- 

nap este megérkezett Szófiába. A 
királyi vendéget az állomáson ma- 
ga Boris király fogadta, akivel az 

akarta megölni férjét, 

l heszetett alapitási dijat 

Tekézősror 

vállasztották meg elnöké. Alelnől 
Cseke Isbván. Titkár Szőcs Mikló 

hó 13-án a CFR 33 és Pálma ba 

két máérkőzést sok néző élvezte vé 

gig és a sportszerü, 

re Diószeghy Károlyt 

ámomásról a Királyi palotába haj- l 
máskor is tartott tengerészeti gy : 

tatott. A királyi palota felé vi 
utvonalon mindenütt sonfalat 
jott a közönség s az elvonuló ola, 
királynét viharos él jenzéssel ül 
nepelte 

Rovatvezető: Móriczx Béla 

A marosvásárhelyi kerület T 

rekvés csapatának tisztujitó gyi 

lésén Ajtai Tibor kiváló tekéz 

Csapat kapitány Prágaii Vikto 
Pénztáros: Páll József. Ellenőröl 
Bokor Márton és Botos József. 
beválasztottak mind érdemd 
egyének és igy a Törekvés könnye 
visszanyerhetij a régi fényét. - 
marosvásánhelyi CEFR pályán 
Törekvés és Pálma barátságo 
mérkőzése folyt le e hó 10-én, 1 
játékos 6 menetü mérkőzésen 30 
-222 arányban izgalmas játékba 
a Törekvés nyert. Ugyancsak ott 

rátságos ménkőzése zajlo tt le 
játékos 4 menetben és azt 218 
189 arányban a CFR nyerte. Mini 

fegyelmezel 
csapatok elismerést arattak. - 
kerülethez 1234 számmall Nag 
László játékos a Törekvéshez le 
leigazolva. Clujon vasárnap tar 
totta a Remény tekézőcsapat tisz 
ujitó gyülését és azon egyhangula 
Gyurka Aladár elnök, Chioran Pi 
vel alelnök, Váradi Béla és Páll Fe 
renc titkárok. Csapatkapitány Ki 
lin Miklós, pénztáros Földessy Ki 
roly lettek. Ellenőrök Bonczhidi 
pPéter. II. A Remény csapat rész 

Miskolczy Gyulát jegyzőmek vi 
lasztották meg. Örökös diszelnök! 
Cseh József kiváló sportbarát4 
kiáltották ki. Orosz Jánost diszel 
nökké kérték fel. A meghivásri 
megjelent a szövetségi elnököt ő 
a megjelent diszelnököt lelkes ün 
neplésben részesitették. 
A Favorit csapat elnöke Felház 

Árpád. alelnök Szálassi Károl 
Titkár Décsey Ferenc. Csapat ka 

pénztáro 
Kilin Mi 

pitány Ludvig Simon, 
Ludovik Pál. Ellenőrök: 
hályv és Román Lukács. 

Bejelentett mérkőzések: Szerdá 
a Kovács-pályán, Hercules Favo 
rit. Csütörtökön KAC Matador 1 
Kovács-pályán. 

Gyanus orosz fengeri 
szeti gyakorlatozás 
a Feketetengeren 

MOSZKVA. Annak a halálos já 
téknak, melyet ma szinte óráról 
órára folytatnak egymással lesze 
relést hangoztató államok 

groteszk példája a szovjet ha- 
ditengrészetének háborus já- 

téka, amelyet a Fekete-tenge- 
ren már napok óta csinál. 

Ugyanis az orosz hadiflotta gy 
korlatozik." A játék-hadmüvele 
tekben résztvesz , 

az orosz legnagyobb Zeppelin 
is, amelyet német mérnökök 
épitettek és jelenleg is német 

kapitánya van. 

A hadgyakorlatot az érdekel 
államok tüntető jellegünek minő 
sitették, de viszont az oroszok us 
állitják, hogy ez csak a rendes, é 

korlatok egyike. 

Szerkesztésért és kiadásért felel: Maver4ntal. Nyomatott MAYER kőö onpomdájában. Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand 64-66. Telefon é! 


